De plus, tout capitaliste, 8%il est verdeur de mer =
chendises, est en meéme temps, obligatoirement, acheteur @
i1 doit echeter des metieres premiéres, des objets de com=
sounation, etcCeee Ainsi, si 1es marchendises Ataient systé
metiquement vendues plus cher que leur valeur d%Schemnge,ce
quun cepiteliste gegnersit comme vendeur, il le perdreait
comme acheteure L'accroissement de richesses, constet® dens
la socist4 cepiteliste, ne peut etre expliqué prr 1%Achange

Yous somnes donc devant ce probléme : ™Notre posses =
seur d'argert doit acheter les marchendises & leur prix et
les revendre de meme et, en fin d%cpsration, retirer plus
de valeur qu'il n'en e jets dems la circulstion " (Xellerx)

L., FORCE DE TRAVAIL E5T UNE LARCIANDISE = S& VALIUR

11 feut donc eu cepiteliste trouver sur le merchd une
merchendise ceprble de crier de lr veleurs Or, le valeur
est ‘créée per'leviravaile De toutes les merchendises exis-
tant sur le merehé capiteliste, la FORCE DE TRAVAIL est la
seule qui puisse etre la source de lc valeure

Pour que la foree de traveil soit une merchendise, il
faut done deux conditions @

g) 1%cuvrier doit &tre persommellement libre, c®est-i-dire
avoir le droit de disuoser librement de sa force de tra =
veil, de le wendre ou il veut (ni l'esclave, ni le serf
n%sveient ce droit; ils dipendeient personnelleient du mai
tre ou du seigneure)

b) 1%ouwrier doit 8tre libre & 1'Sgerd des moyens de pro =
duct ion, c'est=d=dire ne pas en possiders Jar la; 11 est
obliz& de wyepdre se force de traveil. Il y & 1& une diffé-
rence avec 1'artisen qui posséde des moyens de production
outillage, 4tebli, locel, etcese ©% qui vend, uon pes se
force de traveil, meis les produits de son treveile

- e

Nous avons donc la marchandise dont l%usege peut pro=
duire de la valeur : c%est le force de traveile Comme toute
mayrchendise, elle doit étre payde 4 sa veleure Quelle est
donc la weleur de la force de travail ? Louvrier, per le
contret d%embauche, céde eu capiteliste se force de traveil
En ¢raveillent, il d4pense une certaine guentité d%4nerzie
(msculaire, nerveuse)e Sour comserver sg force de treveil
et tout simplerent, pour viwre, il doit consomumer des ali-
ments, il lui feut vetements, logis, etceee De plus, il feud
que la force de treveil efflue eomstenmment ¢ 1l%ouvrier doit
done avoir les moyens de ecomstituer une famille, d'4lever
ses enfents, future foree de t$reveile fmfin, tout ouvrier
a un certein nombre de besoins correspondant & son degré de
culture, leguel dépend luiememe du degrd de ddveloppenent
historique de tel ou tel pa@ys : les besoins de 1'ouvrier

mAricain sont plus gremds que esux d'un ouvrier agricole
de lgdegescer per exemples ees besoins pecuvent etre le be-
zoin de se distraire, de lire, etesse

Tous les articles de comsomunetion nécessaire & 1% u =
vrier pour ripondre & ces b@30ins ont une valeur qui, comue
toute merchendise; est ddteiminde per le temps socialement
nécessaire & leur produetion® 18 weleur de tous ces moyens
d%existence constituers la ¥eleur d%Schenge de la force de
trevail 3 elle est détermin®® pPer le temps de traveil nd =
eessaire & sa produetione

FORUATION DE 14 S LUS=VALUR

Dtoh pésulte elors le pSréfice du cspiteliste ? Nous
1%avons vu avec notre tailleur devenu patrone Nous conneis-
sons d4ji les qualitds perticulitres de la mrrchendise for-
ce de traveile Notre ouvrier tailleur, a 800 Irs par jour,.
embauchd pour la journde de - heures, a vendu sa force de
treveil au capitalistce Celui=¢: @ utilisi se veleur d'usa
ge, clest=i=dire le trevail crigteur de valeur, {kis lz far
ce de travail a cette qualit® perticuliére qu'elle peut -
fournir plus de ireveil qutil n'en feut pour le produire et
le reproduire : elle peut dcd¢ erier une valeur plus gran=
de que la siemne propree
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